

有这样一群人，在军队他们是英勇无畏的士兵，转业到地方，他们就像一粒粒沙石淹没在城市或者农村的大街小巷，既平凡，又普通。但是，曾经的军人的血性又让他们不平凡，不普通，他们就是商丘市首届最美退役军人，他们在新的岗位上——

退役不褪色 续写新荣光

文/图 本报记者 李岩

“他们曾经是军人，骨子里镌刻着生命的执著；他们曾经是军人，灵魂中铭记着精忠报国的誓言；他们曾经是军人，用忠诚描绘出生活的绚丽多彩；他们曾经是军人，热血沸腾中演绎出生命的波澜壮阔。今天，他们脱掉军装，在各自的舞台上演绎着生活的悲欢离合；他们用勤劳的双手，在新时代的建设中一路高歌……”

为进一步贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述精神，加强思想政治引领，讲好商丘退役军人故事，激励和引导广大退役军人建功新时代、展现新作为，推动在全社会形成尊崇军人的浓厚氛围，9月24日晚，由市委宣传部、市退役军人事务局、商丘军分区政治工作处主办的商丘市首届最美退役军人颁奖典礼在商丘广播电视台演播厅举行。牛金臣等10人分别获得“爱岗先锋”“致富先锋”“创业先锋”“社会先锋”“时代先锋”五大类别最美退役军人荣誉称号；李肃魁、刘德山两人获得最美退役军人“模范功臣”荣誉称号；无償捐献器官挽救6人生命的24岁退役军人姜冰池被授予最美退役军人特别贡献奖。



年过九旬的战斗英雄刘德山（左）、李肃魁（右）两人获得“模范功臣”荣誉称号。

兵，能在新中国成立70周年之际获得这样一份殊荣，我特别激动，感谢国家对退役军人的关爱，我会永葆军人本色，不忘初心，牢记使命，努力为人民服务。”

商丘市雷锋车队队长卢伟连续16年积极参加爱心送考活动，免费接送高考考生，并组织协调雷锋车队更好地服务考生。他和妻子还参加市义工联爱之源器官捐献活动，签署了遗体器官捐献协议，他曾获得“商丘好人”“最美司机”“最美文明使者”等多项荣誉称号。此次获得“社会先锋”荣誉称号，卢伟感到非常意外。他说：“传承雷锋精神是我们

内心永远不变的追求，这份荣誉既是鼓励又是鞭策。2018年6月我们成立了出租车行业学雷锋小组，今年我们还准备成立全市出租车行业退役军人分队，把更多的退役军人团结起来，更好地为社会服务，传递社会正能量！”

颁奖典礼现场播放了两名模范功臣、年过九旬的战斗英雄刘德山、李肃魁的视频短片，两位老人都是抗日战争的亲历者、解放战争的参与者。组委会的颁奖词这样写道：他们居功不自傲，工作中他们是干事创业的先锋，离休后他们是发挥余热的模范，孩子面前他们

是优秀的辅导员，邻里之间他们是尊老爱幼的典范。虽然已是耄耋之年，但他们却青春永驻。当两位模范功臣在家人陪伴下走上领奖台时，现场观众以雷鸣般的掌声向老英雄致敬。

“儿子，你的灵魂不朽；儿子，你并没有离去，多少次我们在梦中相会，你用双手擦干了妈妈的眼泪，你对妈妈说，儿子没有离去，儿子只是换了一个生命的方式让生命永续……”今年8月无償捐献器官挽救6人生命的24岁退役军人姜冰池被授予最美退役军人特别贡献奖，颁奖典礼现场的压轴节目诗朗诵《妈妈不哭》感动全场！姜冰池的父母受邀参加颁奖典礼，他的母亲在接受主持人采访含着热泪说：“我儿子从小就有一个英雄梦，今天这个梦想实现了！”姜冰池虽然走了，但他以更有意的方式“活”在世上，这是对亲人的最好的纪念！英雄不死，英雄的生命之树长青。

观看完颁奖典礼，最美退役军人获得者、夏邑县百事得精工塑胶有限公司总经理杜庆彬说：“参加今天的活动，我非常受触动，重新找回了刚刚离开部队时的那种感觉，军人情结和家国情怀得到空前的强化和提升。作为奋斗在最基层的带头人，深感责任重大，但是我相信，只要我们能扎下根、稳住心、安于本职、乐于奉献，我们的发展潜力是巨大的！向这个伟大的时代致敬！”



社会评论

《乡愁》MV缘何走红网络

□ 焦风光

近日，一首为庆祝新中国成立70周年，由我市大学生焦歌演唱，名曰《乡愁》的原声歌曲迅速走红网络。网民观后表示，《乡愁》旋律优美，歌词质朴。继登上“学习强国”平台后，该曲又被网易云、酷狗音乐网站收录，单曲全国发行。

《乡愁》缘何走红网络？首先缘于感人至深的音乐作品。一首歌曲要想广为流传，词曲需浑然天成、相得益彰。旋律优美，词不达意，不是一首经典之作；歌词大气磅礴，旋律波澜不惊，亦不是一首好歌。《乡愁》旋律行云流水，悦耳动听。歌词更是把蕴含乡愁记忆的符号一网打尽：蛙声蝉鸣，小桥流水、举头遥望的那一弯明月、儿时一起玩耍的孩子……无论走得再远，这些都是我们挥之不去的记忆。与其说《乡愁》用声音敲击了柔软的心灵，倒不如说《乡愁》用画面戳中了我们的泪点。

其次缘于难以割舍的家国情怀。著名诗人余光中曾写道：乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头……什么是乡愁，众说纷纭。有人说乡愁是心头的一轮明月，有人说乡愁是老屋前婆婆的树影，有人说乡愁是母亲熬制的一碗小米粥，有人说乡愁是漆黑夜里的相思之情。无论如何诠释，不变的主题是：乡愁是念念不忘的家国情怀，是中华民族的文脉延宕，是在外游子精神寄托。穷家难舍，故土难离；谁不说俺家乡好。当看到生于斯、长于斯的地方变成优美的旋律和画面时，家国情怀一下子喷涌而出，难以自控。

最后缘于放歌时代的创作主题。欣逢新时代，文艺工作者要用十足的文化自信，讲好中国故事，传播好中国声音。在喜迎新中国成立70周年之际，《乡愁》的推出无疑增加了节日的喜庆氛围，展示了美丽乡村的新画卷和时代幸福感。《乡愁》的点睛之美在于：让绿水青山系住乡愁，成为青春的起点。爱家即爱国，爱国即爱家。《乡愁》以“无论走得再远，总有一抹乡愁在心头”结尾，唱响了主旋律、传递了正能量、讴歌了新时代。曲终人散之时，《乡愁》余音绕梁，意犹未尽。闭目沉思，人们更加懂得：留住乡愁，记得乡愁的目的，就是让乡愁凝聚的力量，迸发出把家乡建设得更加美好的动力。

幸福家庭用爱构筑

——二〇一九年度商丘市最美家庭季度候选户谢岚家庭

本报记者 王正阳

今年41岁的谢岚是一名高级统计师，在市统计局工作。2000年，她与丈夫陈武杰结为夫妻，已牵手相伴二十个春夏秋冬。谢岚夫妇相濡以沫、风雨同舟，一同克服了工作和生活中的种种困难，他们用自己的真诚、善良和孝心换来了家庭的美满、幸福。

多年来，谢岚夫妇都尊老爱幼、乐于助人，真心待人是他们全家的处事态度。事业上他们互相支持，生活上他们共同侍奉老人、教导孩子、料理家务。夫妇两人十分注重言传身教，他们让儿子在送温暖献爱心的过程中传承着中华民族孝老爱亲的传统美德。他们经常带着孩子回老家看望父母，到敬老院探望老人，并送上老人爱吃的食品；他们还经常带着孩子去看望留守儿童，给他们送去书籍和零食。

谢岚夫妇倡导文明科学的生活方式，注重科学理财、合理消费、勤俭节约。他们时常这样教导儿子：“虽然现在的生活条件越来越好了，但是勤俭持家的传统不能丢。”家里面的每样东西能修复利用的，他们从来不会轻易地丢弃，尽量使其再发挥作用。勤俭节约的意识已深入到他们每一个家庭成员之中，并成为全家人一种良好的生活习惯。他们平时做到人走灯灭，养成了随手关灯的良好习惯，只要家里或办公室没人就关掉一切电源。“保护环境，爱护周围的一草一木”是他们生活的基本准则，他们经常带着孩子到公园内外、小河边、公路旁、风景区捡拾垃圾。

作为一名女同志，谢岚在工作之余还要承担更多的家庭责任，然而无论家庭事务多么繁重，她总是以工作为重、以事业为重。在工作中，她爱岗敬业、无私奉献、勤于钻研，她负责的科室连年被省里评为优秀集体，她撰写的多篇论文在省里获奖，她撰写的多篇分析信息在国家级报刊发表。她也多次被评为省级先进个人以及市级三八红旗手、优秀共产党员、十佳道德模范等。

虽然没有轰轰烈烈、惊天动地的事迹，可谢岚夫妇却用实际行动展示了他们孝老爱亲、无私奉献、积极乐观、爱岗敬业的高尚品德，用他们的爱心、孝心、责任心构筑了一个和谐的大家庭。

庆祝新中国成立70周年
——我家好家风



装扮一新迎国庆



9月25日，工作人员在对神火大道景观灯进行维护。为庆祝新中国成立70周年，城市照明管理处对城市路灯景观亮化设施进行检修和维护，着力为市民呈现一个绚丽缤纷的城市夜景。

本报记者 邢栋 摄



9月25日，在星林路包河桥上，工人对桥两侧的护栏进行上漆保养，防止栏杆生锈，提升桥梁景观效果。

本报记者 崔坤 摄



9月25日，环卫工人在张巡路一处街边绿地修剪草坪。国庆节即将来临，为了给广大市民提供整洁、优美、安全的城区环境，园林绿化部门加大对街道、街旁绿地、公园广场的管护力度，营造欢乐祥和的节日气氛。

本报记者 崔坤 摄



9月25日，电力工人在对中州路LED路灯进行维护。国庆节临近，市城市照明管理处加大对主干道、人流密集区域的照明设施排查检修力度，确保国庆节期间路灯设施功能完好，保障市民出行安全。

本报记者 崔坤 摄

市水上义务救援队梁园分队 18名队员及家属登记器官捐献

本报讯（记者 李岩）9月25日，在新中国成立70周年来临之际，商丘市水上义务救援队梁园分队开展“让爱传递，我们为祖国庆生”人体器官捐献志愿登记活动，18名队员及家属成为光荣的人体器官捐献志愿者。

上午9点，市水上义务救援队常务副大队长丁红心带领梁园分队的队员们来到爱之缘人体器官捐献志愿者服务队进行登记。丁红心说：“不少队员知道我们一家都是器官捐献志愿者后，都积极要求加入，希望用更多的方式奉献爱心，回报社会对我们的支持！”

队员李保华带着妻子、儿子、儿媳、女儿一家五口人来到现场进行信息登记。他高兴地说：“我是一名老救援队队员，多年来妻子和孩子一直都非常支持我的救援事业。前不久我告诉他们队里准备组织器官捐献登记，结果他们也要加入，我觉得这样也挺好，向丁队长学习，全家一起献爱心！”

填写信息登记表，队员高静和丈夫宋孝才高兴地合影留念。她说，几年前她和丈夫就关注了这项公益事业，看到了丁队长加入后，更坚定信念，今天夫妻俩一起加入也算是了却了多年的一个心愿。

活动现场，李保华、高静、李培松、田良杰、吕成义、韩明6个救援队家庭成功加入，他们有的是夫妻，有的是父子，据统计，活动当天梁园分队一共有18名队员和家属填写了人体器官捐献登记表，成为光荣的人体器官捐献志愿者。

安宁天使暖人心

本报讯（记者 白鹏 通讯员 杜云霄）9月24日上午，睢阳区文化街道办事处的安宁疗护志愿者到市第一人民医院开展志愿服务。

志愿者们为患者提供陪伴、阅读、散步、心理慰藉等志愿服务，缓解患者抑郁、焦虑等心理问题，减轻患者的痛苦和恐惧，让病人及家属得到身、心、灵的安慰。

据了解，安宁疗护是一种事关终极关怀的助人艺术，是与重症患者同在的深度陪伴，不仅可以创造出有意义的对话，还可以支持患者失落、恐惧和哀恸的表达，给患者带去希望和平安。

据最近几周的常态化陪伴，有位安宁疗护服务对象从监护病房转到了普通病房，她的新管床护士说：“病人不但病情稳定，而且情绪已经改变很多，现在也爱说爱笑了。家属和病人都感谢安宁疗护服务呵护工作。”



编辑 蔡慧慧

E-mail:shqcmh@126.com